

ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

Генеральная Ассамблея



ПЯТЬДЕСЯТ ЧЕТВЕРТАЯ СЕССИЯ

Официальные отчеты

ТРЕТИЙ КОМИТЕТ  
21-е заседание,  
состоявшееся в пятницу,  
22 октября 1999 года,  
в 10 ч. 00 м.,  
Нью-Йорк

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 21-М ЗАСЕДАНИИ

Председатель: г-н ГАЛУШКА (Чешская Республика)

СОДЕРЖАНИЕ

ПУНКТ 114 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ЛИКВИДАЦИЯ РАСИЗМА И РАСОВОЙ ДИСКРИМИНАЦИИ  
(продолжение)

ПУНКТ 115 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ПРАВО НАРОДОВ НА САМООПРЕДЕЛЕНИЕ (продолжение)

В настоящий отчет могут вноситься поправки. Поправки должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели с момента опубликования на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов (Chief, Official Records Editing Section, room DC2-750, 2 United Nations Plaza) и включаться в экземпляр отчета.

Поправки будут издаваться после окончания сессии в виде отдельного исправления для каждого Комитета.

Distr. GENERAL  
A/C.3/54/SR.21  
21 December 1999  
RUSSIAN  
ORIGINAL: FRENCH

Заседание открывается в 10 ч. 15 м.

ПУНКТ 114 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ЛИКВИДАЦИЯ РАСИЗМА И РАСОВОЙ ДИСКРИМИНАЦИИ  
(продолжение) (A/54/18, A/54/98, A/54/299, A/54/347)

ПУНКТ 115 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ПРАВО НАРОДОВ НА САМООПРЕДЕЛЕНИЕ (продолжение)  
(A/54/98, A/54/118-S/1999/633, A/54/326, A/54/327)

1. По мнению г-на ТАТСИСА (Греция), сегодняшняя молодежь очень часто думает, что различные заявления, касающиеся прав человека, недостаточны или не сопровождаются конкретными мерами и не способствуют улучшению положения жертв дискриминации. Деятельность по поощрению и защите прав человека требует участия всего общества, т.е. каждого из нас.

2. В течение последнего десятилетия Греция принимала многочисленные меры по борьбе против ксенофобии, нетерпимости и расизма и, как правило, призывала молодежь участвовать в ней. Например, были учреждены Национальный комитет защиты прав человека и неправительственный форум под названием "Все - различны, все - равны".

3. Национальный греческий совет молодежи считает своим долгом внести свой вклад в успешное осуществление этих мер, поскольку современный мир обязывает людей различных культур, национальностей и религий жить бок о бок друг с другом. Усилия, предпринимаемые в регионе, к которому относится Греция, постоянно сталкиваются с проявлениями расизма, дискриминации, ксенофобии и нетерпимости, что еще больше подчеркивает отсутствие взаимопонимания. Ликвидация расизма и борьба против дискриминации, зачастую лежащих в основе вооруженных конфликтов и создающих угрозу международному миру и безопасности, должны рассматриваться в качестве приоритетных задач, поскольку на заре нового тысячелетия каждый несет ответственность за создание более гуманного международного сообщества, основанного на принципах свободы, демократии, мира, терпимости и солидарности.

4. Такая социальная гармония предполагает участие молодежи в деятельности по достижению общей цели в условиях терпимости. Греция хотела бы видеть в Юго-Восточной Европе регион, в котором господствовали бы терпимость, демократия, мир, солидарность и взаимное согласие, где представители нового поколения действовали бы сообща, где каждый человек чувствовал бы свою личную ответственность за защиту и поощрение прав человека. На основе такого концептуального видения проблемы родилась идея создать под эгидой Всемирного молодежного форума системы Организации Объединенных Наций Молодежный форум Юго-Восточной Европы, в рамках которого можно было бы обмениваться мнениями по вопросам, касающимся молодежи, содействовать поиску общих решений общих проблем, а также организовывать мероприятия, кампании и обмены в духе лозунга "Все - различны, все - равны".

5. Национальный греческий совет молодежи убежден, что неправительственные организации должны играть свою роль в создании нового мира, и выражает надежду, что Организация Объединенных Наций поддержит создание Молодежного форума Юго-Восточной Европы.

6. Г-жа ФРИЧЕ (Лихтенштейн) заявляет, что принцип самоопределения, который закреплен, в частности, в Уставе Организации Объединенных Наций и уточнен в первой статье, общей для международных пактов, заключенных в 1966 году, безусловно занимает важное место в истории Организации Объединенных Наций. Тем не менее, хотя никто не оспаривает важность этого принципа, существуют различные мнения относительно его соответствия нынешней ситуации: кто-то рассматривает самоопределение исключительно в контексте деколонизации и высоко

оценивает достигнутые в этой области результаты, при этом считая их, по всей видимости, уже делом прошлого, другие - и к их числу относится Лихтенштейн - убеждены, что принцип самоопределения и его применение на практике более чем когда-либо ранее составляют суть деятельности Организации Объединенных Наций.

7. Тот вызов, который был брошен Организации Объединенных Наций в Косово и Восточном Тиморе, служит доказательством того, что вопрос, касающийся права на самоопределение, не урегулирован до конца. Делегация Лихтенштейна мотивирует свою позицию следующими двумя аргументами: с одной стороны, право на самоопределение не может возникнуть в результате отдельного разового действия, а является отражением определенного устойчивого процесса; с другой стороны, самоопределение может осуществляться в различных формах и независимость - не единственная такая форма.

8. Несомненно, что споры связаны именно со вторым аргументом, поскольку приравнивание самоопределения к независимости не имеет под собой никакой юридической основы. В принятой в 1970 году Декларации принципов международного права, касающихся дружеских отношений и сотрудничества между государствами в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций, ясно говорится, что существуют и другие способы осуществления права на самоопределение; однако они недостаточно изучены.

9. Лихтенштейн год за годом излагал свою концепцию права на самоопределение и стремился довести до всеобщего сведения свою инициативу по этому вопросу, основными моментами которой являются: осуществление права на самоопределение зачастую могло бы принимать форму диалога между центральными органами власти и общинами, проживающими в данном государстве; этот диалог осуществлялся бы на основе признания права общин на самоопределение и того факта, что они должны иметь возможность осуществить это право постепенно, выбрав для себя курс на самоуправление или автономию. Подход, в такой степени основанный на добной воле, позволил бы добиться мирного устраниния внутренней напряженности, прежде чем такая напряженность станет причиной насилия или, еще хуже, вооруженного конфликта. Внутренние вооруженные конфликты чаще всего являются результатом напряженных отношений между центральными органами власти и общинами, чьи законные интересы не принимаются в расчет. Данная инициатива по вопросу о самоопределении имеет целью урегулировать такие ситуации, прежде чем произойдет непоправимое, - что обычно случается, когда какое-либо сообщество провозглашает свою независимость.

10. Г-жа Фриче выражает удовлетворение в связи с тем, что инициатива ее страны, основанная на принципах международного права и направленная на обеспечение полномасштабного осуществления права на самоопределение в интересах всего международного сообщества, соответствует общей тенденции, которая преобладает, в частности, в Организации Объединенных Наций. Учитывая масштабность отдельных кризисов и их последствий для экономики и развития человеческого потенциала, международное сообщество, как представляется, должно взять на вооружение подход, направленный на предотвращение таких явлений. Выдвинутая Генеральным секретарем идея "культуры предотвращения" вызывает большой энтузиазм в политических кругах, несмотря на колебания и сомнения разного рода. Выдвижением своей инициативы по вопросу о самоопределении Лихтенштейн надеется внести свой вклад в развитие этой концепции. Для привития такой "культуры предотвращения" и разработки других концепций, таких, как безопасность человека, требуются длительные усилия многих заинтересованных субъектов. В этой связи делегация Лихтенштейна воздает должное согласованным усилиям Секретариата по улучшению координации деятельности различных органов системы Организации Объединенных Наций, занимающихся вопросами превентивной дипломатии и кризисного регулирования.

11. Представительница Лихтенштейна информирует Третий комитет о том, что программа исследований Лихтенштейна по вопросу о самоопределении в Принстонском университете осуществляется как на университетском, так и на политическом уровне, и в заключение она сообщает об одном из последних мероприятий – проведенном в Лихтенштейне Семинаре по вопросам мира и будущего в Юго-Восточной Европе. Отчет о его проведении будет в ближайшее время предоставлен в распоряжение всех государств – членов Организации Объединенных Наций.

12. Г-жа ЛИ ШАНЬГУ (Китай), говоря о том, что борьба против современных форм расизма является приоритетной задачей в деле поощрения и защиты прав человека, сообщает Третьему комитету о подготовленных китайской делегацией комментариях в отношении Всемирной конференции по борьбе против расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с этим нетерпимости, которая должна состояться в 2001 году.

13. Международное сообщество должно уделять первоочередное внимание проблеме расизма, особенно новым формам его проявления, и проблеме возрождения нацизма. Китайская делегация с удовлетворением отмечает учреждение Комиссией по правам человека рабочей группы по подготовке Всемирной конференции и выражает надежду на то, что заинтересованные стороны достигнут согласия в отношении мандата Конференции и других вопросов существа, с тем чтобы подготовительная работа могла начаться в самое ближайшее время.

14. Комиссия по правам человека и соответствующие органы Организации Объединенных Наций должны рассматривать работу по подготовке Всемирной конференции в качестве одной из своих основных задач в 2000 году и должны привлечь в этих целях необходимые людские, материальные и финансовые ресурсы.

15. Мероприятия в рамках третьего Десятилетия действий по борьбе против расизма и расовой дискриминации должны осуществляться независимо от подготовки ко Всемирной конференции, и Организация Объединенных Наций должна продолжать свою помочь Комитету по ликвидации расовой дискриминации и связанным с ним учреждениям в осуществлении на практике мероприятий третьего Десятилетия.

16. Необходимо стремиться не допустить подстрекательств к расизму, распространение которых становится возможным также с помощью передовых технологий. Так, в частности, Интернет должен использоваться как средство распространения информации и организации деятельности по борьбе с расизмом и расовой дискриминацией. В то же время государства-члены и соответствующие учреждения системы Организации Объединенных Наций должны добиваться пресечения пропаганды расизма в современных средствах коммуникации и принимать в этих целях соответствующие меры.

17. Право на самоопределение является одним из главных прав человека и закреплено в Уставе Организации Объединенных Наций и резолюции 1514 (XV) Генеральной Ассамблеи, а также в Венской декларации и Программе действий. Ни одна страна не должна навязывать свою идеологию или свой общественный строй другой стране, а право на самоопределение никогда не должно использоваться в качестве предлога для сепаратистской деятельности, ставшей одной из глубинных причин войн и вооруженных конфликтов.

18. В последние годы Генеральная Ассамблея и другие органы Организации Объединенных Наций проявляют все более активный интерес к вопросу о сфере применения принципа самоопределения. Китайская делегация, подобно многим другим делегациям, отмечает необходимость правильного понимания и применения положений Устава и международных документов, касающихся самоопределения: право на самоопределение не должно рассматриваться как разрешающее или поощряющее действия, способные нанести ущерб территориальной целостности или политическому

единству суверенного независимого государства, которое, в свою очередь, уважает принцип равноправия и принцип самоопределения и правительство которого представляет весь народ данной страны без исключения.

19. Восстановление прав палестинского народа, включая право на самоопределение, и скорейшее урегулирование вопроса о Палестине на основе справедливости и здравого смысла являются ключом к достижению прочного мира на Ближнем Востоке. Китай внимательно следил за развитием ситуации и отмечает успехи, достигнутые в последнее время в рамках мирного процесса. Китайская делегация убеждена, что достижение мира и стабильности на Ближнем Востоке является общим желанием всех народов данного региона, соответствует их основным интересам и способствовало бы миру и стабильности во всем мире. В заключение г-жа Ли Шаньгу выражает надежду ее делегации на то, что все заинтересованные стороны, действуя на основе резолюций Организации Объединенных Наций и заключенных соглашений, а также принципа "земля в обмен на мир", будут содействовать проведению мирных переговоров в конструктивном и реалистичном духе.

20. Г-н БААЛИ (Алжир) говорит, что ликвидация расизма и расовой дискриминации – по-прежнему серьезная проблема, которая стоит перед международным сообществом в конце тысячелетия. Хотя апарtheid побежден и порабощенные народы вновь обрели свободу и достоинство, расизм теперь проявляется в новых формах дискриминации на основе культуры, национальности или вероисповедания. Этот "неорасизм" направлен, по сути дела, против уязвимых социальных групп, таких, как трудящиеся-мигранты, беженцы, национальные или религиозные меньшинства и коренные народы; им вменяется в вину их "отличие", которое вместо того, чтобы рассматриваться как нечто обогащающее и дополняющее, становится причиной отверженности и дискриминации. Свидетельства, приведенные Докладчиком по вопросу о расизме, весьма красноречивы и заставляют нас задуматься о серьезных последствиях до сих пор имеющих место в некоторых развитых странах актах расизма, обусловленных наличием большого числа расистских, фашистских и неонацистских групп.

21. С помощью новых средств связи и Интернета расизм находит новых сторонников и новые универсальные инструменты, ориентированные прежде всего на детей и подростков. Необходимо осудить существование общедоступных сайтов, где открыто проповедуется ненависть к другим людям, и сообща заняться разработкой кодекса поведения для тех, кто пользуется услугами Интернета, и тех, кто предоставляет эти услуги, с тем чтобы эта новая технология стала эффективным воспитательным средством в борьбе против пропаганды расизма.

22. Третье Десятилетие действий по борьбе против расизма и расовой дискриминации приближается к концу, однако цели его не достигнуты из-за нехватки ресурсов и отсутствия политической воли. Алжир, регулярно вносящий взносы в Целевой фонд, призывает доноров делать то же самое, с тем чтобы обеспечить осуществление программы Десятилетия. В свете этого Всемирная конференция по борьбе против расизма и расовой дискриминации, которую планируется провести в 2001 году в Южной Африке, позволит международному сообществу проанализировать достигнутый прогресс и те препятствия, которые еще предстоит преодолеть. В связи с этим необходимо тщательно изучить определенные для этой конференции семь целей, с тем чтобы выработать программу действий, которая охватывала бы все аспекты проблемы. Залогом успеха этой конференции является участие всей системы Организации Объединенных Наций и НПО, а также всеобщая ратификация Конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации, к которой уже присоединились 150 стран.

23. Со времени своего создания Организация Объединенных Наций развивалась с учетом происходивших перемен, и число входящих в ее состав государств-членов возросло более чем в три раза, что определило ее универсальный характер. Принятие более 40 лет назад Декларации о

предоставлении независимости колониальным странам и народам способствовало падению последних оплотов колониализма. Несмотря на достигнутые успехи, включая недавний успех в Восточном Тиморе, дело деколонизации еще не доведено до конца, поскольку есть народы, которым еще предстоит осуществить свое неотъемлемое право на самоопределение и свободу. Так, на Ближнем Востоке это относится к палестинскому народу, лишенному своей земли и своих национальных прав. Мы надеемся, что возобновление мирного процесса позволит всем странам региона, как только израильские силы будут выведены с Голанских высот и из Ливана, жить в мире и безопасности.

24. Это также относится к западносахарскому народу, который в течение почти четверти века добивается осуществления своего права на самоопределение. Соглашения, заключенные в Хьюстоне между Марокко и Фронтом ПОЛИСАРИО, а также принятие обеими сторонами новых предложений, представленных Генеральным секретарем, в частности нового срока проведения референдума – июль 2000 года – дают, наконец, возможность осуществить это право. С этой точки зрения Организация Объединенных Наций по-прежнему несет полную ответственность перед западносахарским народом, как об этом напомнил Четвертый комитет в резолюции, принятой 8 октября. Международному сообществу и Совету Безопасности следует проявлять повышенную бдительность, с тем чтобы обеспечить неукоснительное выполнение и соблюдение плана урегулирования и соглашений об осуществлении для того, чтобы западносахарский народ смог реализовать свое право.

25. Г-жа ДЕ АРМАС ГАРСИА (Куба), выступая по пункту 115 повестки дня, говорит, что в настоящее время международные отношения переживают этап, на котором попираются принципы международного права, закрепленные в Уставе Организации Объединенных Наций. В частности, в политическом плане крупные державы пытаются навязать, используя методы так называемой гуманитарной интервенции, дипломатию силы, которая ставит под угрозу территориальную целостность и суверенитет государств и право народов на самоопределение: это, в частности, произошло в Косово. Таким образом, необходимо вернуть Уставу его главенствующую роль как краеугольного камня Организации и обеспечить, чтобы поддержание мира основывалось на уважении закрепленных в нем принципов. Международное сообщество должно также решительно отвергнуть неоднократно предпринимавшиеся попытки распространить понятие самоопределения на отдельных лиц, ибо подобное изменение чревато серьезными негативными последствиями для уважения принципов, закрепленных в Уставе.

26. Поскольку осуществление права на самоопределение является необходимым условием реализации прав человека, Куба еще раз подтверждает неотъемлемое право палестинского народа самому определять свою судьбу и требует безоговорочного возврата всех арабских территорий, оккупированных Израилем, в том числе сирийских Голан и южной части Ливана. Что касается самой Кубы, то она вновь требует возврата территории военно-морской базы в Гуантанамо, оккупация которой Соединенными Штатами является серьезным нарушением права кубинского народа на реализацию своего права на самоопределение на всей кубинской территории.

27. На протяжении многих лет рассмотрение пункта повестки дня, касающегося права народов на самоопределение, обуславливает подготовку доклада по вопросу об использовании наемников как средство противодействия осуществлению этого права и нарушения прав человека. Куба всецело поддерживает все, сказанное в докладе за этот год (A/54/326) по поводу незаконной деятельности, осуществляющей частными лицами против своих стран в интересах иностранных держав, и в связи с этим выражает серьезную обеспокоенность по поводу того, что, несмотря на неоднократное осуждение подобной деятельности, правительства государств, на территории которых проходят обучение наемники этого особого типа, ничего не делают для их нейтрализации и передачи в руки правосудия. Она осуждает эту безнаказанность и оставляет за собой право пресекать действия наемников и защищать своих граждан, свой суверенитет и свою независимость.

28. Руководствуясь стремлением продолжать сотрудничать с правозащитными механизмами Организации Объединенных Наций и поддерживать работу Специального докладчика по вопросу об использовании наемников, Куба пригласила его с визитом. Визит Специального докладчика проходил с 12 по 18 сентября 1999 года. Куба вновь заявляет о своей поддержке деятельности и мандата Специального докладчика, а также всех мер, призванных в полной мере гарантировать осуществление права народов на самоопределение.

29. Г-н БХАТТИ (Пакистан), выступая по пункту 114 повестки дня, напоминает о том, что еще не так давно приходилось прилагать неустанные и настойчивые усилия для ликвидации институционализированных форм расизма, порождавших глубокую несправедливость. Это означает, что сведения, содержащиеся в докладе Специального докладчика по вопросу о современных формах расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости (A/54/347), - сведения о том, что в некоторых странах получают распространение новые формы расизма и расовой дискриминации, заслуживают самого неотложного внимания. В этой связи Пакистан с удовлетворением отмечает, что некоторые страны начали принимать законы, направленные на то, чтобы воспрепятствовать лицам, разжигающим ненависть, использовать Интернет для распространения своих взглядов, и считает, что международному сообществу следует выработать кодекс поведения, который регулировал бы порядок использования этой информационной сети с должным учетом принципа свободы выражения мнений.

30. Вызывает также беспокойство тот факт, что во многих странах коренные народы, этнические и религиозные меньшинства и мигранты часто сталкиваются с расовой ненавистью и дискриминацией. Все эти социальные группы участвуют в процессе социального и культурного развития и поэтому должны быть защищены от подобных явлений. Кроме того, кое-кто в некоторых странах пытается установить причинно-следственную связь между исламом, с одной стороны, и фанатизмом и терроризмом - с другой стороны. Подобная "исламофobia" способна разжечь ненависть по отношению к лицам, исповедующим ислам, поэтому необходимо разоблачать ее лживый характер: ислам - религия мира и терпимости, которой чужды любые проявления экстремизма. В связи с этим Пакистан с удовлетворением отмечает принятие в этом году Комиссией по правам человека резолюции, осуждающей предпринимавшиеся попытки исказить учение ислама и возложить на него ответственность за рост числа террористических актов.

31. Из всех социальных групп молодежь, бесспорно, наиболее подвержена воздействию и восприимчива к идеям расовой и религиозной ненависти. Именно поэтому так важно просвещать ее и проводить информационные кампании, позволяющие оградить их от влияния тех, кто сеет ненависть. На международном уровне необходимо для достижения этой цели полностью использовать имеющиеся средства. Программа действий на третье Десятилетие действий по борьбе против расизма и расовой дискриминации должна позволить успешно противостоять новым формам расизма и расовой дискриминации, а План действий на Десятилетие образования в области прав человека Организации Объединенных Наций должен помочь неправительственным организациям в пропаганде идей терпимости, братства, взаимопонимания и уважения к разнообразию культур и взглядов, особенно в молодежной среде. В том же духе следует использовать междисциплинарный проект ЮНЕСКО, озаглавленный "К культуре мира", с тем чтобы заставить людей, особенно молодежь, задуматься о социальных издержках расизма.

32. Всемирная конференция по борьбе против расизма и расовой дискриминации, намеченная на 2001 год, должна позволить вновь мобилизовать международное сообщество на работу, основанную на этих двух темах, и дополнить арсенал средств и мер, которые уже применяются. В связи с этим Пакистан с удовлетворением отмечает, что правительство Южной Африки предложило провести Конференцию на своей территории, и выражает надежду на то, что Организация окажет ему всю необходимую финансовую помощь. Он также с удовлетворением отмечает усилия

Верховного комиссара по правам человека, направленные на координацию на региональном и международном уровнях мероприятий по подготовке Конференции.

33. Пакистан, будучи в силу своих традиций и учения ислама убежден в том, что расизм и расовая дискриминация – явления глубоко антигуманные, будет продолжать активно участвовать в усилиях международного сообщества по их ликвидации.

34. Г-н ОРОН (Израиль), выступая по пункту 114 повестки дня, говорит, что, хотя сосуществование неодинаковых этнических и национальных образований является отныне частью социального устройства, оно еще не стало правилом и нередко сопровождается открытыми проявлениями расизма, дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости. Приходится даже констатировать, как это отметил Специальный докладчик по этим вопросам в своем докладе (A/54/347, пункт 69), что наблюдается притупление остроты восприятия расистских высказываний и проявлений ксенофобии и превращение их в обыденное явление, что объясняется все более изощренными расистскими акциями, совершаемыми преимущественно ультраправыми и неонацистскими организациями.

35. Так, например, волна кибернетического расизма, как его назвал Специальный докладчик, вызвала значительное увеличение числа занимающихся разжиганием ненависти сайтов, среди которых есть сайты, отрицающие холокост, что способствовало усилению ультраправых движений. В связи с этим Израиль серьезно обеспокоен результатами выборов, прошедших в этом году в Австрии, и надеется, что новое правительство Австрии будет сформировано из представителей демократических партий страны, а не ультраправых партий, с которыми связаны тяжелые воспоминания.

36. Ни одно общество не свободно от расизма и нетерпимости, и израильское общество не является исключением. В течение его бурной истории возникло неравенство между различными социальными группами, в частности между евреями и израильскими арабами, которые не пользуются той же поддержкой государства во многих областях. Однако, несмотря на то, что предстоит еще многое сделать в жилищной сфере и в вопросах дошкольного воспитания и обеспечения доступа к руководящим постам в системе государственной службы, достигнут значительный прогресс, например, благодаря деятельности государственных органов и структур гражданского общества. Так, в частности, министерство образования развернуло широкую информационную кампанию, направленную на устранение социальных стереотипов, в особенности тех, которые касаются евреев и арабов, а 24 сентября 1999 года после произошедших в Хайфе и Тивериаде несколькими днями раньше взрывов, директора девяти арабских школ и десяти еврейских школ опубликовали во всех печатных изданиях Израиля заявление, призывающее евреев и арабов вести борьбу против расизма и расовой дискриминации.

37. Ликвидация расизма и связанных с ним форм нетерпимости – одна из крупных задач, которые ожидают международное сообщество в XXI веке. В связи с этим Израиль приветствует созыв Всемирной конференции по борьбе против расизма и надеется способствовать ее успеху, заключающемуся в том, чтобы помочь найти конкретные средства для борьбы против расизма и донести до гражданского общества во всех странах ясную и убедительную идею мира.

38. Г-жа ДИ ФЕЛИСЕ (Венесуэла) говорит, что на протяжении всей своей истории Организация Объединенных Наций успешно борется против расизма и расовой дискриминации. Так, например, не вызывает никакого сомнения то, что мобилизация международного сообщества, и в частности системы Организации Объединенных Наций, стала решающим фактором в деле ликвидации режима апартеида. Однако с сожалением следует констатировать возрождение расизма в новых формах, которому способствуют идеологии расовой ненависти и ненависти к иностранцам. В этой связи мы с озабоченностью отмечаем недопустимое использование средств связи и

Интернета для пропаганды превосходства некоторых рас или этнических групп и для распространения идей, наносящих ущерб принципу равенства людей, что представляет собой, таким образом, злоупотребление правом на свободу выражения мнений.

39. За три года до окончания третьего Десятилетия действий по борьбе с расовой дискриминацией следует признать, что достигнутый прогресс является незначительным и что очень невелик объем ресурсов, выделяемых для воплощения в жизнь Программы действий. Поэтому мы высоко оцениваем инициативы, выдвинутые Управлением Верховного комиссара по правам человека, в частности создание в 1998 году группы по проектам, касающимся борьбы с расизмом в целях обеспечения координации всего комплекса деятельности, проводимой в рамках Десятилетия, а также призывы Верховного комиссара увеличить объем финансовых ресурсов целевого фонда для Программы действий на третье Десятилетие и обеспечить, таким образом, осуществление будущих мероприятий.

40. Венесуэла с 1969 года является участником Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации, и сменявшие друг друга демократически избранные правительства принимали меры по обеспечению воплощения в жизнь положений Конвенции. Новое национальное Учредительное собрание, избранное путем всеобщего голосования для разработки новой конституции, предусмотрело более широкую защиту права на равенство и недискриминацию, которое закреплено в статье 61 нынешней Конституции. В новом тексте не только предусматривается запрещение дискриминации, обусловленной расовой принадлежностью, возрастом, цветом кожи, полом, языком, религией, политическими или иными убеждениями, национальностью, этнической или социальной принадлежностью, сексуальной ориентацией, инвалидностью или состоянием здоровья, но также устанавливается, что государство будет особо защищать тех, кто по одной из этих причин оказывается в уязвимом положении, и будет наказывать тех, кто виновен в совершении противоправных деяний, жертвами которых становятся вышеупомянутые лица. Эти принципы глубоко укоренились в венесуэльском обществе, которое всегда доброжелательно относилось к представителям различных рас, конфессий и культур, внесших ценный вклад в экономическое и социальное развитие страны. В этой связи мы считаем, что исключительно важно добиться всеобщей ратификации Конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации и осуществления ее положений.

41. Всемирная конференция по борьбе против расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости, без сомнения, предоставит превосходную возможность для оценки прогресса, достигнутого в этой области международным сообществом, и сохраняющихся препятствий, в частности для рассмотрения злободневного вопроса о появлении новых форм нетерпимости. Выводы этой конференции должны предусматривать принятие практических мер и включать в себя серию конкретных шагов, направленных на предотвращение, просвещение и защиту, а также положения, гарантирующие Организации Объединенных Наций финансовые и иные ресурсы, требуемые для осуществления ею своей деятельности. Провозглашение 2001 года Годом мобилизации усилий для борьбы против расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости будет способствовать пропаганде во всем мире целей Конференции.

42. Венесуэла считает, что процесс подготовки к Конференции должен носить широкомасштабный и комплексный характер и охватывать всех, кто ведет борьбу с этим явлением и участвует в деятельности, направленной на ликвидацию расовой дискриминации, включая правительства, систему Организации Объединенных Наций, региональные и неправительственные организации. Гармоничное сосуществование в условиях многообразия является наилучшим средством преодоления на национальном и международном уровнях проблем, связанных с расовой дискриминацией.

43. Г-н ХАДЖИАРГИРУ (Кипр), выступая по пункту 114 повестки дня, говорит, что нельзя допустить недооценки опасностей, связанных с нетерпимостью, в мире, насчитывающем более 6 млрд. человек и характеризующемся активизацией экономической деятельности и миграционных процессов. Поэтому международное сообщество должно проявлять решимость и настойчивость в подходе к этой проблеме. Его деятельность должна основываться на общей стратегии, которую в мировом масштабе можно разработать лишь в рамках Организации Объединенных Наций. Кипрская делегация выражает удовлетворение в связи с работой, проделанной Генеральным секретарем, специальными докладчиками Комиссии по правам человека, Управлением Верховного комиссара по правам человека и Комитетом по ликвидации расовой дискриминации, и приветствует инициативу по проведению всемирной конференции по борьбе с расизмом. Эта конференция позволит придать новый импульс проводимой в мире деятельности по борьбе со всеми формами нетерпимости.

44. Упор следует сделать на стратегию превентивной деятельности по борьбе с расизмом, уделяя первоочередное внимание обеспечению всеобщей ратификации Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации и пропагандируя типовой закон, разработанный Организацией Объединенных Наций. Следует также в полной мере использовать неправительственные организации, которые могут предложить практические решения и помочь правительству в осуществлении программ. Кипр одним из первых ратифицировал Конвенцию, включая поправку, касающуюся пункта 6 статьи 8, и был одним из немногих, кто сделал заявление, предусмотренное в статье 14. Вскоре будет завершена подготовка его пятнадцатого периодического доклада Комитету по ликвидации расовой дискриминации.

45. Стремясь обеспечить выполнение положений Конвенции и учесть предложения Комитета, Кипр внес изменения в свои законы, касающиеся защиты беженцев и перемещенных лиц, а также получения кипрского гражданства. Кроме того, на Кипре были созданы различные учреждения для содействия осуществлению Конвенции и укрепления сотрудничества этой страны с неправительственными организациями.

46. В области образования, которое на Кипре рассматривается как самое важное средство ликвидации косвенных и структурных форм расовой дискриминации, были пересмотрены, в целях укрепления, школьные программы и разработаны специальные программы, призванные способствовать уважению всех людей и всех народов и укреплению духа терпимости, принятия различий и сотрудничества. На Кипре был разработан ряд программ, в частности лингвистических, в интересах детей мигрантов, организовано обучение государственных служащих по вопросам, касающимся положений Конвенции, и проводились просветительские кампании, направленные на повышение уровня информированности о содержании Конвенции и комплексе средств правовой и административной защиты.

47. Продолжающаяся с 1974 года оккупация турецкой армией части кипрской территории мешает Кипру применять положения Конвенции на всей своей территории. В своем докладе, опубликованном под условным обозначением A/53/18, Комитет по ликвидации расовой дискриминации признал этот факт, заявив, что "сохраняющееся искусственное разделение страны неблагоприятно влияет на усилия по уменьшению напряженности между различными этническими и религиозными общинами, составляющими население страны". Кроме того, он выразил обеспокоенность по поводу "недостаточной информации о демографическом составе оккупированной части Кипра".

48. Несмотря на достигнутый за три десятилетия борьбы с расовой дискриминацией прогресс, возрождение расовых предрассудков, расизма и ксенофобии, даже в тех странах, которые, как считалось, уже прошли в своем развитии этот период, свидетельствует о том, что соответствующие государства и международное сообщество в целом должны активизировать свою деятельность по борьбе с этими явлениями.

49. Г-н ДЖИТ (Индия) говорит, что его делегация испытывает озабоченность по поводу предпринимаемых в настоящее время попыток исказить изначальную цель некоторых основополагающих принципов Устава Организации Объединенных Наций, в частности право на самоопределение и принцип равноправия, которые были провозглашены в статьях 1, пункт 1, и 55 Устава. Эти принципы, которые позднее были подтверждены в целом ряде международных решений и документов, были призваны способствовать процессу деколонизации. В их основу были положены базовые понятия суверенитета и территориальной целостности государств и невмешательства во внутренние дела государства. Эти принципы отличаются ясностью и носят универсальный характер. Однако их применение не согласуется с буквой и духом, предусмотренными их авторами.

50. За последние десятилетия неоднократно возникали ситуации, когда порожденные деколонизацией надежды не оправдывались. Во многих районах мира свобода попирается, правящие режимы коррумпированы или осуществляют управление с помощью силы, а отношениям между государствами являются весьма неравноправными. Другой крайний случай: некоторые державы под предлогом заботы о людях посягают на суверенитет, территориальную целостность и демократический выбор других стран. Особенно уязвимы к этим посягательствам демократические общества, отличающиеся открытостью и терпимостью. Однако если процесс будет неуправляемым, то каждая этническая или религиозная группа, или каждая группа сторонников тех или иных взглядов, или даже каждый отдельный человек будет требовать статуса нации. Об этом, разумеется, нет и речи.

51. Терроризм подрывает сами основы принципа самоопределения, а именно демократический выбор. Поэтому резолюцию 1269 (1999) Совета Безопасности следует приветствовать как шаг вперед, и делегация Индии надеется, что в докладе Генерального секретаря будут проанализированы последствия терроризма для основополагающих прав народов.

52. Тревожной проблемой является все более частое использование наемников и детей-солдат отдельными лицами и террористическими группами, и делегация Индии поддерживает рекомендации, разработанные Специальным докладчиком по вопросу об использовании наемников, в частности рекомендации относительно необходимости принятия мер юридического характера в борьбе с этой проблемой. Было бы желательно, чтобы Специальный докладчик изучил положение в других регионах, в частности в Азии, где деятельность наемников не всегда носит чисто контрактный характер, а довольно часто обусловлена, в той или иной мере, религиозным рвением и идеологическим экстремизмом.

53. Расизм продолжает проявляться как в старых, так и в новых формах. Он зиждется на попрании человеческого достоинства и нетерпимости к различиям. Никто не рождается расистом, и с расизмом можно бороться с помощью воспитания. И начинать надо с семьи и ближайшего социального круга, в котором находится ребенок в первые годы своей жизни. Этот процесс потребует времени, однако признание опасностей расизма, достигнутое за истекшие полвека, уже является значительным шагом вперед. Огромную работу еще предстоит сделать. В этом отношении Комитет по ликвидации расовой дискриминации за период с момента своего создания в 1970 году проделал значительную работу. Принятое Генеральной Ассамблеей в 1997 году решение провести всемирную конференцию по борьбе против расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и связанной с ними нетерпимости было встречено с воодушевлением, и делегация Индии выражает удовлетворение в связи с прогрессом в деле подготовки к Конференции, о котором сообщил в своем докладе Генеральный секретарь. Она также приветствует создание в Управлении Верховного комиссара по правам человека, в рамках Программы действий на третье Десятилетие действий по борьбе с расизмом и расовой дискриминацией, группы по проектам, касающимся борьбы с расизмом. Наконец, она хотела бы, чтобы в ходе подготовки к Конференции и в рамках осуществления Программы действий повышенное внимание уделялось социальным и психологическим аспектам расизма и применялся гораздо более широкий подход к этой проблеме.

54. Г-н СЕРГИВА (Ливийская Арабская Джамахирия) от имени своей делегации воздает должное Управлению Верховного комиссара по правам человека за деятельность, проводимую им в рамках Программы действий на третье Десятилетие действий по борьбе против расизма и расовой дискриминации и процесса подготовки к Всемирной конференции.

55. Несмотря на усилия международного сообщества, во многих регионах мира проявления расизма принимают все большие масштабы. В докладе Специального докладчика по вопросу о современных формах расизма (A/54/347) указывается, что расизм и ксенофобия по-прежнему проявляются в насилистенных формах, что объясняется, в частности, существованием расистских

и неонацистских организаций. Через Интернет еврейские организации Соединенных Штатов и Соединенного Королевства ведут антиарабскую и антимусульманскую пропаганду, и такое злонамеренное использование этой новой информационной системы не может не беспокоить. Необходимо также осудить посягательства на права человека и дискриминационную практику, жертвами которых становятся чернокожие, арабы, мусульмане и прочие меньшинства во многих странах, которые считают себя цивилизованными. В этой связи следует принять на международном уровне все необходимые меры, с тем чтобы успешно противостоять расизму во всех его формах.

56. Ливийская Арабская Джамахирия вновь заявляет о своей поддержке созыва всемирной конференции по борьбе с расизмом в период до 2001 года и считает, что Южная Африка располагает всем, что необходимо для обеспечения ее успеха. Важно обеспечить конференцию всеми необходимыми материальными ресурсами, с тем чтобы ее участники могли провести оценку прогресса, достигнутого в деле ликвидации расовой дискриминации во всех ее формах, и сохраняющихся препятствий.

57. Право народов на самоопределение является правом, закрепленным во всех международных договорах и документах, касающихся прав человека. Однако этого права по-прежнему лишено население, проживающее на оккупированных территориях, и люди, которые проживают за пределами своей страны, будучи лишены возможности вернуться на родину. В таком положении с 1948 года находится палестинский народ, который до сих пор ожидает осуществления резолюций Организации Объединенных Наций, подтверждающих его право на самоопределение, на возвращение на свою землю и на создание независимого государства.

58. В Ливии не существует никаких проблем, связанных с религиозной, расовой или какой-либо иной дискриминацией, поскольку эта страна всегда осуждала расизм и нетерпимость во всех их формах и проявлениях и соблюдает положения всех соответствующих международных документов. В ливийском законодательстве, основанном на принципах ислама, большое значение придается обеспечению справедливости и равенства, без учета расовой, религиозной или языковой принадлежности, для всех людей, проживающих на ливийской территории.

59. Г-н ИФЕ АДЖЕВДЛЕ (Нигерия) говорит, что Нигерия обеспокоена усилением явления расизма и расовой дискриминации, которое проявляется в различных формах, в частности в Интернете. Достойно сожаления и то, что расизм в своей насильтвенной форме поощряется чиновниками, ответственными за поддержание мира, и некоторыми расистскими организациями. Нигерия, являясь многокультурным и многоэтническим обществом, считает, что такое усиление расизма является полностью неприемлемым, и на государственном уровне защищает принципы правового государства, включающие в себя принцип равенства перед законом. Проживающие в Нигерии иностранцы, к какой бы расе они ни принадлежали, не подвергаются никакой дискриминации, и для них не существует никаких специальных законов.

60. Нигерия считает, что расизм и расовая дискриминация не только оказывают негативное воздействие на социально-экономическое и политическое развитие, но и создают угрозу миру и стабильности. Этническая чистка и геноцид являются примерами тех последствий, которые ненависть, расизм и расовая нетерпимость могут иметь для общества.

61. Правительства обязаны принимать административные и законодательные меры в целях поощрения терпимости. Они также должны преследовать лиц, действия которых являются проявлением расизма, расовой дискриминации, ксенофобии и других форм нетерпимости. Другие меры, включая изучение прав человека в школах, должны позволить расширить знания в этом вопросе граждан, в частности молодежи, государственных служащих и представителей публичных вооруженных сил.

62. Расизм и расовая дискриминация относятся к числу наиболее серьезных нарушений прав человека. Поэтому мы должны демонстрировать неизменную приверженность Всеобщей декларации прав человека и целям и принципам Устава Организации Объединенных Наций, которые требуют проявления терпимости к другим нациям. Наше мировое партнерство лишится смысла, если трудящиеся-мигранты и члены их семей, а также меньшинства и уязвимые группы по-прежнему будут подвергаться расизму, расовой дискриминации и ограничениям в плане свободы передвижения.

63. Что касается использования Интернета для пропаганды идей расового превосходства и разжигания ненависти, то органы государственного управления и полиция, эксперты в области коммуникации и пользователи современных средств связи должны вести борьбу с безответственным использованием этой сети. Нигерийская делегация готова поддерживать любые международные усилия, направленные на разработку кодекса поведения в отношении пользования Интернетом без ущемления личных прав, например права на свободу выражения мнений.

64. Что касается осуществления Программы действий на третье Десятилетие, то нигерийская делегация по-прежнему полностью поддерживает идею о проведении всемирной конференции по борьбе с расизмом и расовой дискриминацией до конца 2001 года, а также предложение Южной Африки принять у себя эту конференцию. В этой связи Нигерия высоко оценивает деятельность группы по проектам, касающимся борьбы с расизмом, созданной Управлением Верховного комиссара по правам человека, а также предложения, направленные на изыскание ресурсов для осуществления Программы действий.

65. В связи с вопросом о праве народов на самоопределение Комиссия по правам человека обратила внимание на последствия колонизации и оккупации для осуществления этого права. В своем докладе Специальный докладчик указал, что серьезной проблемой по-прежнему является нарушение прав человека и ущемление права народов на самоопределение в результате использования наемников. Поэтому Нигерия призывает все государства соблюдать положения резолюции 49/150 Генеральной Ассамблеи относительно подписания и ратификации Международной конвенции о борьбе с вербовкой, использованием, финансированием и обучением наемников и вновь подтвердить резолюцию 52/112 Генеральной Ассамблеи, а также резолюцию 1998/6, принятую на пятьдесят четвертой сессии Комиссии по правам человека.

66. Использование наемников по-прежнему вызывает серьезную озабоченность у Нигерии, поскольку Африканский регион весьма уязвим к их деятельности, осуществляющейся в рамках целого ряда конфликтов. Специальный докладчик отметил, что использование наемников, даже в тех формах, которые обеспечивают некоторое подобие законности, по-прежнему представляет угрозу для самоопределения народов в тех районах, где действуют наемники. Нигерия поддерживает рекомендацию, в соответствии с которой требуется, чтобы государства приняли практические законодательные меры, запрещающие использование своей территории для целей вербовки, обучения, финансирования и использования наемников.

Заседание закрывается в 11 ч. 55 м.